

扬优聚势启新程

湄洲全力推动岛岸一体高质量发展

□全媒体记者 黄凌燕 通讯员 李美显 王雪玉 黄国民 文/图





国投湄洲湾港口。

时值"十四五"规划收官关键时期。 湄洲全力攻坚产业发展、项目建设、文 旅融合、生态保护等重点工作,践行关 干保护好湄洲岛重要嘱托、推动岛岸一 体高质量发展。

岛岸一体落地后,融合发展的湄洲处在爬坡过坎、追赶 进位的关键时期。

10月中旬,一场重点产业发展暨招商工作碰头会召开, 抓经济、抓项目、抓招商,吹响决战"十四五"收官、决胜全年 目标的冲锋号。

湄洲党工委书记龚冠雄指出,增强"拼经济、促发展"的 紧迫感和责任感,压实"扛任务"的主体责任,形成"人人肩 上有担子、个个身上有指标"的工作格局。强化考核激励, 树立"以实绩论英雄"的鲜明导向,形成"比学赶超、赛场练 兵"的浓厚氛围,凝聚起建设新湄洲的强大合力。

党工委副书记、管委会主任龚承恕要求,扎实做好企业 培育、项目引进等基础工作。要集中攻坚,全力实现纳统破 局。全区干部要强化担当,发扬攻坚克难作风,对重点工作 紧抓不放、限时完成,以"啃硬骨头"的魄力推动问题解决, 推动湄洲经济高质量发展。

紧盯政策招大商

项目不仅是经济增长的源头活水,更是衡量一个地区

树丛里的蚊子总不肯安

静,成团飞舞,"嗡嗡"声缠绕 耳际,久久不散。溪水轻快

地漫过浮石,溅起水花,像大

自然醒来的第一个哈欠。

发展活力的关键标尺。

今年以来,湄洲党工委、管委会领导带队赴印尼雅加 达、马来西亚吉隆坡、山东、江西、上海、郑州等地开展招商 活动20场次,新增签约项目22个,总投资115.77亿元,其 中,签约转开工9个,总投资额7.09亿元,往年项目转开工12 个,总投资额190.41亿元。

招商引资,湄洲有何优势?

湄洲由湄洲岛和忠门半岛组成,紧邻湄洲湾、平海湾, 地处闽东南沿海中部要冲,是南方最便捷的出海口和对中 国台湾直航首选港。当地已建成万吨级以上深水泊位36 个、40万吨级泊位2个,是莆田打造"亿吨大港"和"通江达海 战略港城"主阵地,被列入福建省"两集两散"重要港口群, 获批布局国家大宗商品储运和煤炭储备"双基地"。湄洲湾 东吴港区与全球20多个国家和地区的40多个港口实现货 物往来通航。

发源于湄洲的妈祖文化,是莆田最具影响力的文化IP, 海峡两岸妈祖文化交流频繁,岛岸一体发展后,利于"游客 流量"向"经济留量"转化。

湄洲还是全国首个"海峡两岸生技和医疗健康产业合 作区"核心区,持续招引医疗器械、精准医疗等项目,发展上 下游企业,延伸循环经济产业链正当其时。

紧盯政策招大商。眼下,湄洲围绕国家能源安全战略 布局,积极策划中央政府煤炭储备基地,项目分为核心储备 设施和配套物流设施两部分推进。核心储备设施,将启动 静态堆存能力230万吨的煤炭储备基地建设,建成后可大幅 提升区域煤炭应急储备与供应保障能力。配套物流设施, 规划建设装卸泊位,为煤炭储备基地提供高效的运输中转 支撑,形成"储备+物流"一体化的能源保障体系。

湄洲独特的港湾,迎来湄洲湾火电厂、国投湄洲湾煤炭 基地、赛得利差别化纤维入驻,辐射带动全球首个十万吨级 海水提钾、闽宁合作双向投资标志性工程哈纳斯液化天然 气接收站等重大临港项目落户。

紧抓电力行业"上大压小、节能降耗"政策机遇,湄洲正 策划实施湄洲湾火电厂一期工程"上大压小"项目。

同时,依托火电厂的余热供应优势,湄洲延伸下游供热 需求较大的啤酒麦芽加工产业,规划建设2个年产75万吨 的啤酒麦芽生产线项目。

"目前两大麦芽生产项目正加速推进。"湄洲招商工作 专班业务主办丘开斌介绍,其中新阳北岸高端麦芽生产线 建设项目总投资额约15亿元,将新建适宜啤酒高端化、精酿 化、多品类、高质量需求的特制麦芽生产线,项目预计11月 底开工,完工达产后预计年销售额超18亿元。百恩30万吨 麦芽生产线项目总投资额约10亿元,分二期建设,其中一期 建成投产后年产达15万吨麦芽,产值可达6.2亿元;二期计 划投资5亿元,建设年产15万吨麦芽生产线。项目预计12 月份开工,两期达产后年产值可达12.4亿元。

岛岸联动强业态

国庆假期,"天下妈祖 福泽海丝"2025福建·亚太音乐 节在湄洲妈祖城举行。作为全球首个以妈祖文化为主题的 国际音乐盛典,3天累计吸引逾8万人次乐迷到场观演。

抢抓福建亚太音乐节成功举办的契机,湄洲规划建设 集散中心汇聚流量,同步引进投资额30亿元的妈祖城滨海 湾妈祖游乐项目,打造太空舱小院、摩托艇皮艇码头、滨海

西餐厅、网红驿站、沙滩落日酒吧、泳池及沙滩活动等多元 场景。

随着岛岸一体发展,依托湄洲岛优质自然景观及年均 300万游客的引流优势,湄洲加速推进中健云隆康养文旅、 中机飞行营地等项目建设。

由中健云隆规划的湄洲岛妈祖康养国际度假示范区项 目,通过"文化朝圣+身心疗愈+生态康养+智慧适老+IP打 造"五位一体模式,建设标准化康养文旅度假胜地。

项目分三批推进,今年启动首批项目,树立示范样板。 在文甲码头综合体建设高端接待、指挥中心,集散中心设立 两岸文化商业聚集地,游击队旧址发展红色文化等8个项 目,将在明年上半年集中完成。

中期重点聚焦硬件升级与核心载体打造,是提升产业 质量的关键。实施的8个项目,致力于打造湄洲岛妈祖康 养国际度假示范区专属的中高端住宿与妈祖健康餐饮文 化,预计2026年底至2027年陆续投入运营,提升岛内服务 品质。

长期培育的8个项目,启动即运营。前期以规划、设计、 资源整合、初步推广为主,并随着其他硬件项目的建成而不 断丰富内容,是实现项目长远战略目标的核心。

引进中健云隆、上海梦话之城文旅集团、华毅游艇等 龙头企业、优质企业,带动湄洲发展滨海旅游、夜摊经 济、民宿集群等文旅经济形态,形成妈祖城核心区产业 集群。

多措并举引优商

盘活低效闲置资产是释放发展空间、激发发展活力的 有效途径。

据调查,湄洲有7处闲置厂房,已分别由市招商服务中 心、市市场监督管理局及区直部门等8家共同认领、联合招 商。目前,闲置厂房已有4家企业入驻发展项目,盘活闲置 厂房1.1万平方米,盘活率27.30%。

其中,洁净通公司拟近期进场装修,发展卫浴生产线项 目;海宇啤酒公司的年产3000吨精酿啤酒生产线项目正进 行设备调试安装;福维荷医药公司的核素敷贴项目已进行 厂房装修;中健云隆公司的文旅康养子项目着手工可编制 前期工作。

眼下第5家企业年轻葆大药房公司的智慧药房项目已 签订投资合同。

夯实招商服务保障,持续优化营商环境。湄洲构建"区 领导牵头,部门、乡镇、驻外机构、国企、民企协同"的招商体 系,实行"两周一通报"工作机制,聚焦滞后项目攻坚,严格 落实项目交办、首问负责、闭环反馈等制度,确保招商工作 高效推进。

同时,制定领导"挂帅"招商工作方案,明确处级领导 区直部门主要领导、各镇党政主要领导三大关键责任维度, 构建"三级联动"招商牵引机制,统筹推进一、二、三产协同 招商,实行"分门别类管理、分档计分考核、序列排名比拼", 形成"领导领衔抓招商、赛马争先比实绩、部门乡镇协同干" 的招商新格局。

找准发展方向,发挥好妈祖文化、港口等独特优势,全 力以赴抓好招商引资、项目建设,强港兴产、强文兴旅、强城 兴业,打造新的增长极,推动岛岸一体高质量发展,加快实 现"和美莆田、共同富裕"新愿景。

责编/李霞 美编/刘智豪 校对/杨雪梅

快乐写作

□郝思妤(三年级)



我在木屋里踮起脚,手 指碰到几个空瓶子,清脆的 碰撞声回荡在宁静之中。饭 后无事,我便倚着门框向外 望,目不转睛地观察那些在 林间躲藏和觅食的小动物。 看着看着,心仿佛也跟着这 些小生命的脚步,飘出木屋, 融进森林的深处。

我拿起桌上的宽边帽戴 好,蹲下身整理了一下衣袖, 心情没来由地明朗。鸟鸣声 不时在耳边回荡,我向小溪 跑去,掬起一捧凉水洗手,又

向水面扔了几块石头,看水 花四溅。正望着涟漪出神,忽见旁边草丛 一动——有只蜥蜴正伏在树干旁。

我悄悄走近,它立刻抬起眼皮,警觉地 侧身。它的眼睛略带干燥,尾巴细长,身子 却圆滚滚的……还没等我看仔细,它一溜 烟逃走了。继续往林子深处走去,不久便 踩进一片湿润的泥地,鞋面沾上斑斑点点 的泥渍。刚从泥里拔出脚,竟又遇见那只 蜥蜴。它怯生生地望了我一眼,作势要逃, 却又停下脚步,慢慢爬上旁边的石头。

我索性跟着它,想看它究竟要去哪 里。从口袋里摸出原本当作点心的饼干, 正要吃,却见蜥蜴停下脚步,盯着食物看了 好几眼,我便将饼干轻轻丢到它面前。它 犹豫片刻,渐渐放松警惕,吃了起来。我看 着,竟比自己吃了还要开心。等它吃完,我 才转身同家。

第二天清晨,我又来到这片树林。没 多久就看见一棵树上有只老鹰正紧盯着蜥 蜴,眼看就要扑下来。我连忙放轻脚步靠 近,拾起一块石头向老鹰掷去。它受惊腾 空,我又挥手驱赶,老鹰终于振翅飞远了。

趁蜥蜴还没回过神来,我小心地引着 它回到家中。可这小家伙一点也不安分, 一会儿溜上桌子,一会儿钻到沙发下撞翻 纸盒。它总是弄出些麻烦,我渐渐明白,这 地方并不适合它。它本该在林中捕虫嬉 戏,而不是被困在这小小的木屋里。

我把它带回溪边的石头旁。它顿了 顿,随即窜进草丛,消失不见。

我终于明白:人不能太自私,每个生 命都该拥有自己的自由,谁也无法将它们 禁锢。



午饭后,妈妈端着一碗红 宝石般的石榴来到我面前。我 笑嘻嘻地接过,抓了一把塞进 嘴里,轻轻一咬,甜甜的汁水瞬 间在嘴里爆开,如甘露般滋润 着味蕾。我鼓着腮帮子,含糊 地说:"真甜啊!"这时,我一拍 大腿,恍然大悟道:"妈妈,石榴 熟了,秋天也到啦!"我立刻放 下手中的小碗,迫不及待地跑 到小区里寻找秋天的踪迹。

下楼时,我满怀期待地想: 秋天应该有金黄的落叶满地, 香甜的果实挂满枝头,还有婀 娜多姿的菊花竞相开放……秋 天还会有凉爽的秋风轻抚脸 颊,清凉的秋雨淅淅沥沥,朦胧 的秋雾如纱如梦……可是,南 方的秋天究竟是什么样的呢?

我站在小区广场中央,抬 头向天空望去,火辣辣的太阳 依然高高挂在空中,毫不留情 地炙烤着大地,我的额头很快

沁出了点点薄汗。我疑惑地皱起眉头想:这就是秋天吗?我用 手不停地扇着风,快步走到浓密的树荫下,失望地叹了口气: "秋天到底藏在哪里呀?"

此时,一阵温柔的秋风悄然吹来,轻柔地吹散了夏日的热 意,送来了久违的凉爽。我闭上眼睛深深呼吸,原来,南方的初 秋就藏在这温柔的秋风里!

我抬头仔细观察树梢,发现几片绿中带黄的叶子正在风中 轻轻摇摆,它们虽然还没有完全变黄,却已经透出了秋的气息,



好像在悄悄地说:"我们是秋天的信使呢!"原来,南方的初秋还 藏在枝头那些将落未落的树叶里。

忽然,一阵沁人心脾的清香扑鼻而来,我循着香味寻去,原 来是小道旁的金桂悄悄开花了! 那小小的金黄花朵虽然不起 眼,却散发着浓郁的香气,真是"桂花飘香十里外"。原来,南方 的初秋还藏在桂花的缕缕香气里。

找到了南方秋天的秘密,我心满意足地蹦跳着跑回家,继续 品尝那香甜可口的石榴,嘴里还回味着寻秋路上的点点收获。

我的牙齿小卫士

□黄语诺(四年级)

我的嘴巴里住着20位可爱的牙齿小卫士。它们白白的、小 小的,排着整整齐齐的队伍,每天都认真地帮我打败各种各样的 "食物怪兽",是我最亲密的小伙伴。

门牙小卫士是队伍里最勇敢的,它们长得扁扁的、尖尖的, 像一个个小战士。每次遇到苹果、胡萝卜这些硬硬的"食物怪 兽",门牙小卫士就会冲在最前面,"咔嚓咔嚓"几下,就能把硬怪

兽咬成一小块,让我轻松嚼碎。磨牙小卫士则是队伍里力气最大 的,它们长得圆圆的、厚厚的,像小小的磨盘。每当遇到米饭、肉 骨头这些难嚼的"食物怪兽",磨牙小卫士就会发挥自己的优势, 慢慢悠悠地转着圈,把食物怪兽磨得细细的,让我更好地消化。

为了感谢这些小卫士,每天晚上睡觉前,我都会给它们"洗

澡"。我挤上甜甜的草莓味牙膏,拿起小牙刷,轻轻地在它们身 上刷来刷去,把藏在缝隙里的食物残渣"小坏蛋"都赶走,这样小 卫士们就不会生病啦。

上周,我发现一颗门牙有点不对劲——它变得松松的,吃饭 的时候碰到它,还会有一点点疼。妈妈看到后,笑着告诉我:"这 颗小卫士要去'退休乐园'啦。过不了多久,新的牙齿小卫士就 会来接班的。"我听了有点舍不得,但也期待着新小卫士的到来。

过了几天,早上刷牙时,我刚碰到那颗松动的门牙,就听见"扑 通"一声,它掉进了我的水杯里。我赶紧把它捞出来,用纸巾擦干, 放进了一个漂亮的小盒子里。我对着小盒子小声说:"谢谢你保护 我这么久,希望新的牙齿小卫士能像你一样,认真保护我!"

MEIZHOU DAILY

2025年10月24日 星期五

□林冰(五年级)

今天早上,我被"哐当"一声巨响惊醒。跑到窗边一看,天 阴沉沉的,像被谁用灰布蒙住了,楼下的广告牌被风吹得摇来 晃去,发出"哗啦啦"的尖叫——老师说的台风真的来了! 爸爸说要带我们去看看海边的大风,奶奶在门口追着

喊:"戴好帽子! 拉紧衣服!"我们刚走出院子,大风就像只 调皮的大手,一把掀掉了我的帽子。它钻进我的袖口、裤 脚,吹得我像棵小树苗一样东倒西歪,只好紧紧攥着爸爸的 不一会儿,我们就到了海边,我吓得捂住了嘴。平时温

柔的大海变得凶巴巴的,灰黑色的浪头像一座座小山,"啪" 地拍在礁石上,溅起的水花能飞到半人高。沙滩上的遮阳 伞被吹得翻了个底朝天,像只断了线的大风筝滚来滚去。 有几只勇敢的海鸥贴着浪尖飞,翅膀被风吹得歪歪扭扭,却

"快看!"弟弟指着远处的渔船。平时整齐停靠的渔船, 今天被风浪推得互相撞来撞去。突然,一阵更大的风卷过 来,路边的小树被吹得弯下腰,叶子落了一地。

爸爸赶紧拉着我们往回走,风声在耳边"呼呼"地响,像 怪兽在吼叫。回到家里,妈妈赶紧端来热姜茶说:"台风天 在家最安全。"

我捧着暖暖的杯子想,台风虽然可怕,但看着爸爸妈妈 忙碌的身影,听着弟弟叽叽喳喳的声音,心里却暖暖的。原 来再凶的台风,也吹不散家里的温暖呀!

指导教师黄赛琴评语:这篇作文充满童真,将台风写得 生动真切。奶奶的叮嘱、爸爸的保护、妈妈的热姜茶,与外 面的狂风形成对比,质朴暖心。

游白塘记

□林晟宏(三年级)

有一天,爸爸妈妈带我去白塘玩。我们还没到公园门 口,就看到路上车来车往,川流不息。公园里更是人山人 海,热闹极了。

一进白塘公园,首先映入眼帘的是那口赫赫有名的"天 下第一锅"。只见它锅身巨大,在阳光照耀下闪闪发亮,周 围挤满了好奇的游客,大家都忍不住拿出手机拍照。公园 里景色也很美:树木郁郁葱葱,像一把把撑开的伞,为人们 遮挡阳光;湖水澄澈,如一块巨大的翡翠镶嵌在大地之上。 偶尔有几只水鸟掠过,翅膀轻点水面,湖面瞬间漾开一圈圈 细密的波纹,很快又恢复了平静。美食的香气也弥漫开来, 把我们吸引住了。我们品尝了热气腾腾、白白胖胖的包子, 还有飘着鲜香热气的肉片汤,以及香喷喷的荔枝肉……每 一样都尝了一点,那美味让我现在想起来还直咽口水。

吃饱喝足后,我们就去玩游乐项目了。我先玩了赛车, 一开始心里特别紧张,七上八下的。可开了一会儿,我就慢 慢适应了,可以一边开车,一边悠闲地看风景。之后,我们 又去玩了不少有趣的项目。我的心里美滋滋。

不知不觉,太阳快要落山了。我们恋恋不舍地踏上了 回家的路。我心里盼着:下次一定还要来这儿玩!